

有轨电车“筑”起新财富

■ 本刊 李成成



在传统产业早已面临转型升级的时期，成都新筑路桥机械股份有限公司以高技术为支点，进行转型升级，将发展新高点转向轨道交通。目前已经取得了一定成果。据介绍，新筑股份从2012年开始从事轨道交通以及生产基地的建设，到目前为止，已经建成了11万平方米的厂房。而有轨电车的生产规模也已经达到每年1500个模块，每年维修300个模块。

成功转型

据新筑股份方面介绍，公司在2001年成立时，以公路桥梁、施工装备方面的产品为主打。而在2004年时，国务院公布了铁路规划，其公司就开始为此做准备。两年之后，国家正式企业高铁建设，新筑股份因为准备充分，在行业中率先通过了中铁铁路产品认证中心的相关认证，取得了铁路市

场的准入资格，在前期桥梁支柱等相应产品快速切入到市场，并能够顺利中标。

2007年，高铁项目开始大规模地发展起来，在此之前，新筑股份做的项目都是相对较小的路线，而在这一年，新筑股份顺利得到两条大线路的青睐，即郑西（郑州到西安）、武广（武汉到广州）这两条线路，中标金额达到多个亿。由此，其经营业绩和规模得以迅速提升。

事实上，2007年到2009年都是高铁发展黄金时期，这几年，新筑股份每年都以30%以上的速度在增长。

新筑股份在噪声治理技术上有一定优势，2010年，新筑股份京沪高铁的声屏障方面得到了13个亿的资金，到2011年，其收入达到近20个亿。不过后来因为国家的宏观调控，高铁技术为其带来的发展机遇逐

渐减少，业绩也随之下滑，甚至在2012年下滑幅度超过了50%。

也就是在此时，新筑股份下定决心发展轨道交通，并因此成立了相应的研发机构，其研发与西南交通大学等研究机构一同完成，并与中国北车长春轨道客车股份有限公司组建常客新筑公司，专为轨道交通服务。

相对于目前正在发展的有轨电车，原来从事的产品技术含量相对低些，产业规模相对较小，而要长足发展需要高科技的支撑，基于公司长远发展，新筑股份将新的发展点和经济增长点落到有轨电车等轨道交通服务。

目前，国家鼓励发展的七大战略型新兴项目中，有5项和他们的项目挂钩。众所周知，有轨电车属于高端装备制造产业，并且有节能环保、涉及高端信息技术等特点。有轨电车的不断发展，显示了其在西南地区的领先地位，而这也标志着新筑公司从中低端产业向高端产业的转型升级。

企业的转型势在必行，可是为什么选择发展轨道交通，据介绍，政府给予的大力支持是一个方面，在政府的产业政策方面，有轨电车是四川省产业战略型新兴发展项目，也是成都市重点打造的产业，非常符合国家产业发展政策。

另外，市场需求也是因素之一，目前城市交通频频出现问题，而有轨电车是解决交通问题的有效方式，不仅安全、能缓解交通压力而且节能环保，这对城市的绿色发展有帮助。在这种背景下，公司积极转型升级

级，提高企业产品的技术含量、各种装备的制造水平。

此外，传统产业受国家政策的调控对其影响很大，但是轨道交通作为一种运营装备，行业周期比传统行业的危险更少，拥有持续稳定的业务。所以公司产业的调整也是基于企业内部发展、经营的需要以及外部环境、政策市场的变化而进行调整。

新筑股份的有轨电车，虽然起步比较迟，但是发展速度比较快，作为新兴的企业，在各方面的拓展做得比较好。据介绍，目前新筑股份的有轨电车，在生产、技术、市场等方面能力已初步具备，但比起南车和北车，还具有一定的差距。

对此，新筑股份内部人士称，新筑的发展并不急于求成，而是首先利用自身资源在行业中站稳脚跟，立足于整个西南地区，再基于公司各方面的势力，稳步发展后，一步一步拓展。

对于这个行业的前景，新筑股份对此有很好的期望。新筑股份有关人士表示，作

为一家民营企业，选择发展有轨电车这个行业还是比较好的。以后随着国家对轨道交通的鼓励，新筑公司可能还会在其他方面发展。

事实上，有轨电车在十九世纪已经在全世界范围内发展起来，在第一次世界大战之前，几乎世界上每一个大城市都有有轨电车的身影，后来因为交通不便等原因而被废弃。直到新技术的发明，现代有轨电车因为在电车和轨道方面的技术都大有改进，适应现代交通发展需要而又开始复苏。目前，欧洲已经由很多城市在使用新型的轻便安全的现代有轨电车。而我国新型有轨电车的发展还处于起步阶段。

新筑股份抓住这个机遇，转型升级，创新驱动，顺应政策，市场需求，利用公司相关资源，积极拓展有轨电车这个产业。今年5月份，第一辆用于新津现代有轨电车R1示范线项目的车辆已经正式下线进入动态调试阶段，调试的周期一般为3—6个月，目前记者还未得到有关调试结果的消息。



新筑股份成长性分析

■ 本刊 秦小华



区域市场前景

成都是国务院规划确定的西南地区科技、商贸、金融中心和交通、通信枢纽，是设立外国领事馆最多、开通国际航线最多的中西部城市，也是中国实施72小时过境免签政策的“第四城”。

成都市委领导指出，成都正处于新型工业化、新型城镇化的“双加速”时期，要站在城市建设和发展高度，以轨道交通作为高端装备制造业的突破口，通过优质项目带动基础设施加快建设、产业加快发展，着力培育新的经济增长点，打造经济升级版。

成都作为拥有千万人口特大中心城市，经济总量超过8000亿，既面临现实的交通出行和产业结构调整需求，也拥有较好的科研力量和产业基地，把高端装备制造业作为战略性新兴产业重点培育和发展，是成都走上创新驱动、内生增长轨道的必然选择，是今后一个时期的的重点举措。

轨道交通是高端装备制造业的重要部分，也是成都实施“交通先行”战略的重要载体，目前，随着城镇化加速推进和工业化进程加快，云、贵、川、重庆、陕西及成都的轨道交通市场容量和需求非常大。

目前，新津县已聚集以新筑股份为龙

头的轨道交通产业相关企业32家。2013年，新津县轨道交通销售收入上亿元企业达2家，轨道交通产业实现工业总产值62.04亿元，占全县工业总产值20.6%。

有轨电车前景

媒体报道消息，2015年上半年，17列新津现代有轨电车将正式下线。市场需求的外部挤压下，企业更能产生创新冲动。有轨电车只是新筑的拳头产品之一。

我国的轨道交通整车生产厂在西部是一片空白。预计到2030年，全国城际动车、地铁、中心城区连接线等轨道交通将新增5万公里左右，投资规模约15万亿元。有关人士预计，成渝地区要占全国1/10至1/7的份额。

国务院总理李克强就任后，五次出访有四次提及高铁。随着高铁走向世界，与高铁有关的电气设备将步入景气周期。早在2009年，我国确定的周边三条高铁规划战略欧亚高铁、中亚高铁和泛亚高铁中，两条都辐射到欧洲。

英国首相卡梅伦2013年访华时，多次表示“欢迎中国企业在英国的高铁项目投资”，并期待乘坐中国高铁，而且面对卡梅伦赠送中国领导人礼物，李克强回馈的礼

物中就包括“高铁模型”。

产品技术优势

超级电容储能100%低地板有轨电车，最大的特点是采用了超级电容作为牵引电源，无需架设空中电缆“蜘蛛网”，同时可在每个车站设置地面充电装置，列车进站时，仅需十几秒就能自动完成充电，还能吸引制动时产生的能量，转化为电能存储再使用，回收效率85%以上。

低地板有轨电车，节能环保，建设成本仅为地铁系统的四分之一到五分之一，特别适合于城市地面交通面网系统。目前我国城市轨道交通中，地铁居多，有轨电车仅占4%，落后于国际先进国家，未来这个比例将提升到30%以上。

新筑股份目前研发和推广的嵌入式无扣件整体道床系统，该技术在全球范围内仅有德国在进行应用推广。新筑股份引进该技术后，具有行业垄断性和优势地位。

同时，新筑股份与德国西门子子公司签订合作协议，西门子提供技术支持，参与现代有轨电车车辆制造，并设立联合技术中心，共同开展电气系统集成技术与产品研发。

公司优势

公司在国内桥梁功能部件行业拥有很多个第一，如桥梁功能部件，行业内首批通过客运专线铁路桥梁支座CRCC认证的企业之一，高速铁路客运专线桥梁支座第一标的获得企业，首批掌握高速铁路客运专线桥梁支座三种主要结构型式(KTPZ、CKPZ、TGZP)全系列产品生产技术的企业之一，国内最大的公路桥梁球型支座的提供者，世界最大公铁两用斜拉桥部件的供应商，国内最大位移量模数式型钢桥梁伸缩装置的生产企业之一。

公司先后被评为全国用户满意企业、杭州湾大桥优秀供应商，京沪高铁优秀供应商。在高铁和桥梁领域，具有较高的社会影响力和品牌知名度。

桥梁功能部件市场空间广阔，预计未来几年，已规划的干线铁路建设以及城市群间的城际铁路建设、轻轨线路的建设投资将会给桥梁功能部件市场带来高速增长，公路建设投资也将会为桥梁功能部件市场带来稳定增长。

同时，国际市场技术壁垒的破除，为桥梁功能部件市场带来长期广泛的海外市场。在国内市场和四川区域市场上，随着新型城镇化和工业化的逐步推进，桥梁工程和高铁工程，需要一定的工程资质以及极大的资金支持。这在一定程度上，限制和制约了中小建筑公司进入壁垒。

经营分析

按产品分类看，桥梁功能部件是新筑股份的主要业务来源，2013年，桥梁功能部件占总营业收入11.9亿元的60.36%，其毛利率达26.95%，接近行业利润率，有提升空间。

特种汽车在2013年的营业收入1.7亿，占2013年营业收入11.9亿的14.6%，尽管毛利率只有4.36%，但特种汽车是公司未来五年的利润增长点。目前，特种汽车处于研发和组装调试阶段，整机上市预计在明年，随着城市地铁步入快车道，特种汽车的需求也进入扩张期。公司在明年步入快速增长期的业绩预期，只得期待。

从市场占有率看，新筑股份营收来源，主要是西南片区和东北片区。西南片区和东北片区分别占总营业收入的比例为47.57%和22.10%。西南市场上竞争激烈，导致公司毛利率偏低，而东北和西北市场的毛利率较高，分别为32.80%和28.12%，努力提高公司在东北市场和西北市场的市场占有率，有助于提高公司的利润率。

公司经营稳步增长，除2012年增长回落外，营业收入稳步增长。2010—2014年营收分别为13.96亿元、19.11亿元、7.62亿元、12.47亿元。

公司资产负债结构简单，资产质量优良，负债率不高。

2014年的资产负债率仅为50.35%，随着今年定向增发募集资金的完成，资产负债率将进一步下降。这有利于公司优化资产结构，降低资金融资成本，同时，可以刺激公司采取更激进的银行融资。

盈利前景

新筑股份主营业务竞争激烈，如果布局东北和西北市场，提高东北和西北市场占有率为，主营业务还有上升空间。

作为公司利润新增长点，有轨电车将成为提高利润的又一个来源。

新津轨道交通材料产业园总投资120亿元，将成为现代有轨电车、地铁、城际动车、养护装备制造一体的西部最大的轨道交通装备高端制造产业基地，预计年产值达300亿元以上。

新筑股份以现代有轨电车、地铁车辆、城际列车制造为主，并将带动相关材料及关键部件发展，形成完善的产业链。新筑股份将受益于有轨电车的整车制造及相关配套产业链的建设发展。

